

争做践行和发展新时代“枫桥经验”标兵

——鄂尔多斯市东胜区公安分局天骄路派出所工作侧记

本报记者 ●李谱新 通讯员 ●张兆佳

人民主体是新时代“枫桥经验”的核心价值,实现人民的利益是新时代“枫桥经验”的价值导向。多年来,鄂尔多斯市东胜区公安分局天骄路派出所立足公安基层基础工作主阵地,坚持“人口管理和安全防范”这条工作主线,不断创新新时代“枫桥经验”的实践路径,打造了一支有纪律、有干劲、有温度的人民公安队伍,推升派出所基础工作水平再上新台阶。

围绕一个目标 排忧解难促和谐

围绕“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的工作总目标,天骄路派出所紧密结合辖区实际,构建起以派出所、司法所、法律服务所三个部门为调处机构主线,协调辖区相关职能部门,组成了“3+N”金牌矛盾化解调处机构。各部门立足各自职能优势,充分发挥联动效能,共同对辖区内的各类矛盾进行调解。自该机构成立以来,已妥善调解劳资纠纷8起,经济纠纷19起,家庭纠纷25起,一些沉积多年的“疑难杂症”最终得到了圆满解决。

为充分发挥和调动辖区群众参与化解矛盾纠纷的积极性和主动性,派出所从106个小区选拔80名熟悉小区情况、群众基础好的德高望重的居民,作为本小区的“金牌义调员”。小区义调员根据具体矛盾纠纷情况,灵活采取分类调解、集中调解、上门调解等方式,及时疏导纠纷双方思想,迎合了大多数群众“家丑不外扬”的传统思想,促使矛盾纠纷就地解决、就地化解。

家庭是社会的细胞,家暴问题一旦处理不当,极易引起民转刑案件的发生,甚至会导致家毁人亡的惨剧。在认真研判分析之前受理的36起家庭暴力案件的基础上,天骄路派出所草拟了《家庭暴力告诫书》,对第一次家暴并有悔改意愿的当事人予以告诫,若再次出现施暴行为则依法予以严厉打击和处理,此举既为夫妻双方提供了冷静沟通的机会,也为施暴者设置



了“高压线”。截至7月底,该所共送达《家庭暴力告诫书》22份,通过专人跟踪回访,22个家庭均没有出现反复暴力的情况,家庭成员再次和睦相处,家庭关系变得更加融洽。

创新两个模式 双轨管理见实效

天骄路派出所辖区酒店、宾馆、网吧、娱乐场所多达98家,日常监督和管理难度极大。为了确保监督管理不缺位,该所推出了“监督式+评星式”双轨管理运行模式,通过制定严格的内部管理制度,明确辖区民警的责任片区和管理职责,加大对行业场所的消防、物防、技防、安全防范等项目的检查力度,及时发现隐患,提出整改意见。在加强日常监督的基础上,该所还制定了《天骄路派出所特种行业治安星级评定办法》,将特种行业评定治

安星级分为五级,基础分为10分,采取不定期抽查的方式,对上传登记、消防、技防、工作人员人职备案和特种行业安全防范等多方面进行综合评定分值,对得分3分以下的一星级行业单位,一律建议停业整顿。

“监督式+评星式”的管理模式,明确了民警的责任,统一了行业管理的标准,不仅贯穿了一视同仁的管理理念,也提高了各行业自我管理、自我监督的意识,在创先争优的氛围中,推动了各行业场所健康有序发展。

聚焦三个重点 预防犯罪保平安

针对电信诈骗案发较多的实际情况,天骄路派出所所以聚焦重点行业、聚焦重点人群、聚焦自身管理为切入点,选拔两名民警作为“法治宣讲员”,深入辖区商场、酒店、学校等

人员流动性大、聚集性强的重点行业单位,采取发放宣传单、张贴宣传海报、悬挂宣传横幅、发放调查问卷等方法,让“不听、不信、不转账、不汇款”等重要字眼入脑入心,切实增强辖区群众的防范意识。针对老年人、求职者及全职妇女是电信诈骗易受骗人群这一特点,派出所以编辑短信、微信的形式,用通俗易懂的语言、生动的案例向小区的业主群发送防范电信诈骗的宣传信息,极大地提高了辖区群众对电信诈骗手段的识别能力,增强了他们的防范意识。

2020年以来,天骄路派出所共发放电信诈骗宣传单、调查问卷等5万余份,集中开展法制宣讲10余次,发送防范电信类诈骗信息2000余条,在辖区形成了强大的宣传“声势”,有效确保了群众的财产安全。

过好四个“节日” 温馨关怀暖警心

众所周知,派出所民警值班备勤实行24小时制,再加上日常工作琐碎繁杂,使得他们陪伴家人的时间少得可怜。派出所领导班子看在眼里,想在心上,创新性地开展了“特殊的日子、暖心的祝福”关爱民警活动。在遇到民警生日、配偶生日、孩子生日、结婚纪念日等四个特殊“节日”时,派出所给予民警休假奖励,由所领导顶替放假民警值班备勤,让这些特殊日子,真正成为民警的“暖心日”,弥补他们因平时工作繁忙给家庭造成的角色缺失。同时所里会给民警的家属发送短信,感谢他们对公安工作的默默支持,并送上温馨的祝福,将惠警暖警政策落到实处,深入警心。

心有所信,方能行远。历史的车轮滚滚向前,时代潮流浩浩荡荡,新时代、新形势要求基层派出所要有更高的境界,更宽的视野,更强的本领,天骄路派出所将在宽严相济的新型管理模式中,打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的公安队伍。

规范网络行为 培树文明新风

自治区司法行政戒毒系统多措并举守好网络“交通法”

为引导广大民警职工积极传播正能量,弘扬社会正气,自治区司法行政戒毒系统开展了“开好一次主题党日、用好两书、守好双十戒律”主题实践活动,努力打造一支律己慎独的戒毒人民警察队伍。

开好“规范党员网络行为”主题党日活动。在支部的统一组织下,广大党员认真学习习近平总书记在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上的重要讲话和《中国共产党纪律处分条例》《关于规范党员干部网络行为的意见》《关于印发〈关于规范党员干部网络行为的实施办法〉的通知》等文件。将典型案例学习与日常工作剖析相结合,通过集中研讨、专题讲座、领导干部上党课、观看专题片、主题辩论等多种形式对党员在新媒体平台、工作群以及个人的微信、微博、QQ空间、论坛、电子邮件等网络平台的各类行为进行深入探讨,查找问题风险。

用好两书。一是向全体民警职工(包括离退休人员)发出规范网络行为倡议书,要求广大民警职工认真学习党章党规党纪,严格遵守国家法律法规,坚决抵制网络不文明行为。二是签订网络行为规范承诺书,广大民警职工承诺严格遵守10条规定,如违反上述承诺,造成不良影响,自愿接受组织处理。

守好网络行为“十严禁”、使用微信“十不准”。一是“十严禁”。严禁妄议中央大政方针,严禁丑化党和国家形象,严禁泄露党和国家秘密,严禁散布传播谣言,严禁传播低

俗涉黄信息,严禁从事非法营利活动,严禁利用网络拉帮结派、严禁参与网络非法活动,严禁开展非法宗教活动,严禁侵犯他人合法权益。二是“十不准”。不准散布传播违背党的理论和路线方针政策的意见及丑化党和国家形象的言论;不准泄露党和国家以及单位的秘密,传送、散布涉密或单位内部文件资料;不准制造和传播各类谣言,转发虚假信息、小道消息或影响社会稳定、未经证实的非官方消息;不准转发有违社会公德、危害他人身心健康的低俗文字和图片、音视频;不准从事赌博、宗教和邪教活动,传播封建迷信、淫秽色情等信息;不准利用微信群编织“关系网”,搞小圈子、小团伙,拉帮结派、拉票贿选等;不准违规开网店、做微商,从事以非法营利为目的的推销、推广活动;不准违规接受或赠送可能影响公正执行公务的微信红包;不准公开谈论和透露他人隐私,在朋友圈对所从事工作泄私愤、发牢骚;不准利用微信从事其他与党纪党规、法律法规相违背的活动。

网络如公路,疏导要有序。走好网上群众路线,就要守好网络的“交通法”,时刻保持党性,强化纪律意识。

(全强)



包头市东河区扎实开展农村人居环境整治工作 铺就美丽乡村幸福底色

本报讯(记者王颖 通讯员韩晓宏)走进包头市东河区河东镇磴口村,绿油油的庄稼与蓝蓝的天空相接,弯弯曲曲的村庄道路干净整洁,空气中弥漫着田园的清新气息。“村里的土路变成水泥路,有了公厕,修建了广场,垃圾、污水也有人清理,现在我们村不比城里差,我每天晚上吃完饭都要出来转转,环境好了心情也好了,我们离小康生活还远吗?”村民杜全仁笑呵呵地说。

乡村振兴的质量和成色,要靠美丽乡村铺就底色。近年来,东河区把扎实开展农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略的重要载体,坚持“点线面”相结合,因村制宜,强化资源整合,加大“厕所革命”力度,开展村容村貌、农村垃圾污水处理,发展田园经济,全力打造村美、河清、路洁、民富的美丽乡村。按照城镇一体化思路,东河区因村制宜、因户制宜,高标准、扎实推进农村“厕所革命”,对8个村的公厕进行改造,累计改建公厕39座,新建公厕5座,完成户厕改造1920套。引进环卫公司,重点对31个行政村推行全天保洁作业模式,对重点、难点地区和卫生死角及时清理。

目前,东河区49个行政村共有高标准垃圾转运站16座,垃圾清运车辆23辆,配备环卫人员184人,垃圾箱1415个,每月清理生活垃圾2880余吨,每日对辖区内旱厕、渗水井进行循环清掏,实现垃圾日产日清,环境面貌得到了极大改善。在现有4

个小型污水处理站的基础上,对每个行政村开展污水管网覆盖情况摸底调查工作,建成结合污水治理的无动力污水一体化处理设施123套,确保农村污水处理全域覆盖。

村庄环境美了,越来越多的人走进乡村,体验田园休闲时光,这也是城里人向往的生活。东河区抓住机遇,瞄准“田园经济”,充分发挥区位和资源优势,利用农村田园景观、自然生态、农耕文化、民俗文化、民族风情,积极打造特色乡村旅游产业,“一村一美景,一镇一特色”的乡村旅游吸引了大量游客驻足游玩。

东河区沙尔沁镇莲花山脚下的阿都赖村“将军府”,就是近几年东河区打造的独具“田园风情”的旅游景观。现在,已成为周边市民乡村游的首选之地。

“中午有两桌子饭,赶紧来帮忙”打电话张罗完午饭,沙尔沁镇一村村民常海燕领着游客走进自家菜园挑选食材,游客来了,就想办法把他们留下来。“将军府”成立后,常海燕一边打工,一边种植大棚,收入越来越多,日子越过越红火。

据了解,阿都赖村“将军府”的休闲田园旅游产业直接辐射带动沙尔沁镇沙一村、沙二村、沙三村等70多户村民创业,增收近20万元,村民的腰包越来越鼓了……

